

■新重庆-重庆日报评论员

开局落子，拨动当下，牵动全局。节后上班第一天，重庆召开“新春第一会”，落子“谱写中国式现代化重庆篇章”。一场全市推进大会，紧扣做实“两大定位”、发挥“三个作用”新使命新任务，紧盯市委经济工作会议和市委确定的目标任务，进一步强化党建引领，迭代升级“六区一高地”建设体系构架，把2025年怎么干梳理得清清楚楚、部署得明明白白。

以「六区一高地」为新重庆画像

为，是新的作为。去年年末，市委经济工作会议提出，全力打造“六个区”。今年重庆市政府工作报告更是将“六个区”写入2025年总体要求。此次，“新春第一会”提出“六区一高地”，是对现代化新重庆建设体系构架的再迭代、再升级，既符合做实“两大定位”、发挥“三个作用”的要求，也体现出“重庆见行动”的决心和智慧。

节后开工第一天

重点工程奏响新春“开工曲”



■新重庆-重庆日报记者 廖雪梅 罗斌 上游新闻 第1眼TV

新春新气象，实干正当时。2月5日，春节假期后的首个工作日，重庆迅速从“节日模式”切换到“工作模式”。走进重点工程项目施工现场，挖掘机、推土机的轰鸣声交织成一首奋进的乐章，重庆正以饱满的热情和昂扬的斗志全力冲刺“开门红”。

茶惠大道 上百名工人返岗忙建设

2月5日，重庆东塔枢纽配套工程、市级重点工程茶惠大道项目在经历了短暂的节日休整后，恢复了往日热火朝天的施工景象。工程车辆往来穿梭，各种机械同时作业，上百名施工人员投入紧张、有序的道路排水、桥梁附属工程施工中，全力推进项目建设。

中建三局茶惠大道项目负责人梅敏告诉记者：“今年是茶惠大道一标段建设的收官之年。项目施工人员从大年初五起就陆续返岗，目前项目经理、技术负责人、安全总监、专职安全员等关键岗位人员均已到岗，返岗的作业人员达到108名。接下来，我们将按照施工计划有序推进，抢抓新春的黄金施工期，为项目建设按下‘快进键’”。

中建三局茶惠大道项目在复工之前对施工人员进行节后复工安全教育，并对安全设施、工程机械等开展安全检查，确保施工人员和机械设备处于最佳工作状态。

茶惠大道项目起点接内环快速路茶园立交，在惠民立交处接入绕城高速，全长8.96公里。其中，一标段工程西起于南岸区茶园立交，沿现有玉马路向东横穿茶园中心区，与开城路相交形成东立交，止于樵坪山隧道洞口处，全长4.23公里。

日前，茶惠大道一标段项目桥梁主体结构已全部完成，正在进行桥面附属结构施工，桥面沥青铺装已完成85%，绿化工程完成78%，预计今年4月底可达到通车条件。

重黔铁路 480余名工人已到岗

2月5日，中铁八局重黔铁路项目



2月5日，市级重点工程茶惠大道项目工地，中建三局的技术工人正在进行高架桥的装饰施工。 记者 罗斌 摄/视觉重庆

全体员工以饱满的精神状态投入到节后复工生产中，铆足干劲夺取新春开门红。

在中铁八局铺架分部现场，一片繁忙的景象，机械设备来回穿梭，工人们积极开展复工检查和安全培训以后，正以饱满的热情投入到工作中。

“复工复产前，我们组织相关人员集中开展专项安全检查，重点对施工现场机械设备、临时用电、消防安全等进行全面排查，对排查出的隐患立即整改。并召开复工复产暨安全教育会议，增强安全意识，落实安全措施，迅速投入工作状态。”

据了解，项目部已到位管理人员147名，480余名工人。投入钢轨快速打磨车、铁屑吸附车、JY360轨道车等设备30余台套，开展进行线路钢轨打磨、铁屑吸附清扫等工作。道岔铺设、应力放散、大机捣固等作业也陆续恢复作业，剩余各项工程正按计划安全有序推进。

重庆至黔江段是国家中长期铁路

网规划“八纵八横”中渝厦通道的重要组成部分，从重庆站引出，途经渝中、南岸、巴南、南川、武隆、彭水等区县，止于重庆市黔江区，正线全长269.5公里，设计时速350公里。建成通车后，重庆中心城区至黔江区的列车旅行最快时间将从现在的4小时缩短至1小时内。

城开高速 跑出复工“加速度”

2月5日一大早，在城开高速大巴山隧道主洞施工现场，建设者们身穿工作服、头戴安全帽，紧锣密鼓地施工，现场一片热火朝天的景象。

节前，重庆高速建设管理有限公司制定了切实可行的复工复产方案，项目班子和主要施工班组在2月3日实现了返岗，积极组织复工复产工作，监理工程师严格按照要求严格复工程序，重庆高速建设管理有限公司组织业主代表验收后，大巴山隧道斜井工程和大巴山隧道主洞实现复工复产。

城开高速是银百高速的重要段落，属重庆市“四环二十二射六十联线”高速公路规划的第十射。城口北屏至渝陕省界是G69银白高速重庆段城开高速向北最后7公里，路段控制性工程大巴山特长隧道全长13.6公里，其中重庆境内段5.4公里，是目前重庆在建的最长高速隧道，是整个G69银百高速的“最后一公里”。

截至目前，大巴山隧道左洞还剩45米，右洞还剩150米未贯通，重庆高速建设管理有限公司将紧盯一季度建设投资目标，加强统筹协调，力争一季度实现大巴山隧道全线贯通。

乌江白马航电枢纽一期工程 争分夺秒推进项目建设

今年是乌江白马航电枢纽一期工程的收官之年，项目任务艰巨、工期紧张。5日，记者在乌江白马航电枢纽一期工程施工现场看到，建设者们鼓足干劲，争分夺秒推进项目建设。

乌江白马航电枢纽工程是乌江梯级开发12个梯级中自下而上的第1级。项目以航运为主，兼顾发电。

为切实保障交通工程建设的品质与安全，确保工程有序推进，市交通执法总队工程质监支队对乌江白马航电枢纽开展了复工复产安全检查，重点检查了右岸下游侧边坡支护施工复工前的准备工作。

花沟路网项目 预计年底通车

2月5日，记者在市级重点项目“花沟片区打捆路网道路及配套工程(含金渝公路)EPC总承包项目”(以下简称“花沟路网项目”)工地上看到，数十位工人已经开始忙碌，钢筋加工、绿化养护、护栏维护……一派繁忙景象。

花沟路网项目位于重庆两江新区鸳鸯组团西部，南起金渝大道，北至园博园，建设场地周边形成以金山大道、金兴大道、金渝大道和金开大道为主的“两横两纵”类方格网的主干路骨架系统，途经赵家溪立交、岚峰立交、翠云立交和横塘立交，紧邻鸳鸯街道、重庆园博园及金州商圈。

记者了解到，当日早上7点，项目部就召开了全体人员的三级安全教育，加强对接岗、转岗和新进场人员的安全教育培训，重点培训复工后安全生产注意事项、岗位规章制度和操作规程等，确保从业人员在岗、在位、在状态。

(上接1版)两国关系近年提升到新水平，中国是吉方可靠的朋友和伙伴

，各部门各地方开展密切合作并取得丰硕成果。吉方将继续在台湾、涉疆、涉港等问题上坚定支持中方。吉方愿与中方推动吉中命运共同体建设取得更多成果，高质量共建“一带一路”，建设好中吉乌铁路这条“钢铁丝路”，推进产业、投资、贸易、交通、电子商务、教育等领域合作。面对国际地区形势的复杂变化，吉方愿同中方紧密合作，推动上海合作组织和中国-中亚机制取得更大发展，积极落实三大全球倡议，共同维护地区和世界和平稳定。

华人民共和国和吉尔吉斯共和国关于深化新时代全面战略合作伙伴关系

的联合声明》，见证签署共建“一带一路”合作规划以及外交、经贸、农业等领域多项合作文件。会谈前，习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为扎帕罗夫夫妇夫人扎帕罗娃举行欢迎仪式。天安门广场鸣放21响礼炮，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中吉两国国歌。扎帕罗夫在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。当天中午，习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为扎帕罗夫夫妇举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

(上接1版)在习近平主席英明指引下，中国在国际事务中发挥越来越大的引领作用

，日益成为维护世界和平、稳定、繁荣的重要力量。巴方愿同中方密切配合，坚持多边主义，维护自由贸易，促进两国和广大发展中国家的共同利益。会谈后，两国元首共同见证签署共建中巴经济走廊、贸易、科技、广播电视等领域多项双边合作文件。

会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为扎尔达里举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中巴两国国歌。扎尔达里在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。当晚，习近平在人民大会堂金色大厅为扎尔达里举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

(上接1版)要推动美丽中国先行区建设取得突破性进展

，全域推进治水治气治废取得重大进展，统筹抓好山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，健全长江十年禁渔长效监管执法机制，持续加强生物多样性保护，打造全域整体大美风貌，全力构建绿色低碳发展新体制新平台新机制，完善绿色安全高效新型能源体系，确保长江上游重要生态屏障坚实稳固。

袁家军强调，要推动新时代市场化建设取得突破性进展

，坚持改造客观世界和主观世界一起抓，发展短板和干部短板一起补，推动广大党员干部始终保持奋进者姿态，激发创造性张力，在纵深推进现代化新重庆建设中大显身手、争创一流。要持续健全党建引领“885”工作机制，迭代升级指标体系，完善结果运用机制，构建高效运行机制。要深入打造新时代“红岩先锋”变革型组织，不断增强基层党组织凝聚力战斗力，打通整合党政机关各项职能，提升整体智治多跨协同水平，常态化开展“三服务”，全面彻底干净肃清流毒影响，持续修复净化政治生态，扎实推进清廉重庆建设。要加强干部队伍思想纪律作风建设，引导树立正确的权力观、政绩观、事业观，严格执行请示报告制度，全面增强党员干部对纪律的敬畏心和知行知止的边界感，持续开展乱作为不作为不敢为不善为问题整改，深化整治形式主义为基层减负。要树立鲜明实干实绩选人用人导向，建立健全能上能

全市超八成规上企业复工复产

当天是蛇年新春首个工作日，在重庆钢铁高炉出铁场平台，炉前工孙知雄锻造出新年第一炉铁水。出铁时刻，火红的高炉炉膛旁边热浪滚滚，现场火花四溅，只见孙知雄熟练地炼钢水、调成分、去夹杂、控温度，每一个动作干净利落。

春节假期里，杨浩东、孙知雄及同事们一直坚守岗位保障连续生产，大家以炉火为伴、以钢铁为友，用汗水和坚守迎接新春到来。

当天在南岸区美心工厂，企业生产线复工，员工全面复产，车间现场多台智能生产线“火力全开”，智能家居、系统门窗等多类产品接连不断地从生产线下线，完成打捆、装车，运出出厂。

今年以来美心集团承接国内外市场订单量持续火爆，目前一笔合同金额超7000万元的新疆订单项目正在加紧

施工，另外来自美国及加勒比地区的海外订单亦持续放量，当地的机场航站楼、星级酒店等多个重大建设项目均指名采购“重庆造”门窗产品。

“近年企业产品在美洲市场持续热销，比如百叶门这款产品，去年在美国市场出货量同比增长30%，今年有望延续这一火热势头。”美心集团相关负责人称，在新春首个工作日当天，企业已恢复全面生产，冲刺“开门红”。

市经济信息委相关负责人表示，春节假期里，全市保持连续生产的规上工业企业有923家，在岗员工近22万人。

3000多家企业提供10万余个岗位 “春风”助力农民工返乡就业就近就业

本报讯（新重庆-重庆日报记者黄乔）2月5日是蛇年第一个工作日，重庆人力资源部门以“引老乡、回家乡、建家乡”为主题，在全市范围内举办2025年春暖农民工服务行动暨“春风行动”专场招聘会。当天，各区县共计3000多家企业现场提供10万余个招聘岗位，促进农民工返乡就业、就近就业。

2月5日，在永川招聘现场，今年36岁的周晓娟挨个展位筛选适合自己的岗位，并向企业详细了解用工需求、薪酬福利和就业环境等。

据了解，永川招聘会采取了“线上+线下+直播带岗”的多元化方式，为求职者提供了更加丰富的选择。共有425家用人单位到场，涉及汽车摩托

车、电子信息、智能装备、先进材料、特色消费品等多个产业，提供整车评价工程师、机器人工程师等技术岗位和适应全职家庭妇女、残疾人、大龄人员就业的“妈妈岗”“爱心岗”“银发岗”等1.26万余个。

在开州区市民广场招聘现场，336家用工企业提供行政类、财务类、销售

全市四级河长开展巡河查河3262人次

本报讯（新重庆-重庆日报记者刘翰书）2月5日，春节假期后首个工作日，记者从市河长办获悉，当天共有市、区县、乡镇、村社四级河长开展巡河查河3262人次。

当天上午，南岸区河长办联合南岸区检察院对长生河、跳磴河等问题风险点位开展巡查。相关负责人表示，南岸区将持续加大对区内涉水涉河生态环

境的监督力度，用实际行动把“河长+检察长”工作做实做细。

同日，武隆区河长办联合区农业农村委、区住房城乡建委开展巡河，对乌江的水质进行抽查、采样，共计收集水质标本5份，发放宣传手册60余份。相关负责人表示，下一步，武隆区将进一步建立健全巡查暗访、联合执法等工作机制，不断探索河流管护从源头治

行现场督办。

“打鱼溪河旁垃圾箱中部分垃圾散落在外，水面还有一些漂浮物存在，需要立即进行处理。”垫江县打鱼溪镇级河长刘兴武在打鱼溪向阳社区段巡河时发现问题后，立即通过智慧河长系统上报了问题，并通知镇环保办工作人员进行处理。

据“智慧河长”应用后台数据显示，今年春节假期期间(1月28日—2月4日)，全市各级河长共巡河5865人次，河长们用实际行动和“春风行动”将持续至3月份，计划组织各类招聘1000场次以上，提供就业岗位50万个以上。